

СТАНОВИЩЕ

от д-р Петър Неделчев Делев – доцент в Софийския университет
„Св. Климент Охридски“

относно материалите, представени за участие в конкурс
на Софийския университет „Св. Климент Охридски“
за заемане на академичната длъжност „професор“
по класическа археология
(професионално направление: 2.2 история и археология)

Със заповед № РД38-181 от 06 март 2013 г. на Ректора на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ по класическа археология (професионално направление 2.2 история и археология), обявен в Държавен вестник (бр. 14 от 12 февруари 2013 г.) и в интернет страницата на Университета.

За участие в конкурса е подал документи един единствен кандидат: доц. д-р Костадин Костадинов Рабаджиев, доцент в същата катедра. Кандидатът отговаря на условията за заемане на длъжността „професор“ съгласно чл. 24 (1) от Закона за развитие на академичния състав в Република България и чл. 114 от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“. Той е заемал академичната длъжност „доцент“ в СУ „Св. Климент Охридски“ от 2001 г., тоест в продължение на 12 години, и е доктор по археология от 1992 г.

Кандидатът се представя в конкурса за професор с хабилитационен труд – монографията „Конят, колесницата и конникът. Към интерпретацията на образа в тракийската култура“ (под печат в Университетското издателство „Св. Климент Охридски“), както и с 16 научни статии и студии по приложен списък, които не повтарят докторската дисертация и хабилитационния труд за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Представената като хабилитационен труд в настоящия конкурс монография има обем от 565 номерирани страници, включително 50 стр. библиография и 22 таблици с илюстрации. Тя се явява оригинално и значимо научно изследване със съществени научни приноси и отговаря на изискванията за хабилитационен труд за получаване на академичното звание „професор“. Изследването е посветено на три категории изображения, засвидетелствани в многобройни паметници на тракийското изкуство: изображенията на коне, на конници и на колесници. Тази тройна тема обуславя и структурното деление на книгата на три части, построени по аналогичен начин. Във всяка от тях анализът надхвърля

тесните рамки на изследване в света на изображенията; Рабаджиев е обхванал и литературните свидетелства за коне, конници и колесници в тракийски контекст, и прякото им археологическо засвидетелстване, и присъствието им в образния свят на тракийското изкуство. От така събрания и анализиран с вещина в неговата формална предметна и художествена измеримост внушителен по обем първичен материал авторът е преминал към по-високи нива на анализ, търсейки роли и сюжети, характерни сцени и превъплъщения, за да стигне и до дълбоките социални и идейни внушения на образите на коня, конника и колесницата в духовния свят на древните тракийци. Написана увлекателно и богато илюстрирана, книгата на Костадин Рабаджиев показва умения, знания и проникновение, които са натрупани в резултат на дълго професионално израстване, и които дават много висок атестат на автора като учен.

Останалите представени в конкурса изследвания на кандидата затвърждават недвусмислено това впечатление. Те представляват сериозни и качествени изследвания на проблеми в един широк тематичен кръг, обединяващ археология, изкуство, митология и религия.

Към научните достойнства на кандидата следва да се добави и неговия преподавателски авторитет и дългогодишен опит. Кандидатурата му в настоящия конкурс е безспорна и закономерно увенчава едно продължило в годините развитие и натрупване, достигнало до степента на научна зрялост.

В заключение мога да заявя, че на базата на представените в конкурса научни трудове и общите ми впечатления от кандидата смятам доц. д-р Костадин Рабаджиев за достоен кандидат за академичната длъжност „професор“ и давам гласа си за неговото избиране на тази длъжност, което убедено препоръчвам на Факултетния съвет на Историческия факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“.

София, 10 юни 2013 г.

Изготвил становището:


доц. д-р Петър Делев